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Ficha de exercicios N°1 - Representacao de Niimeros. Mudancas de base. Matlab.

NOTA INTRODUTORIA: muitos dos exercicios desta ficha de exercicios e das que se lhe seguirao
serdo resolvidos com recurso ao sistema computacional Matlab (Matrix Laboratory) que os alunos
usarao durante as aulas de natureza pratica da disciplina de Anélise Numérica num dos laboratérios de
computagao do Departamento de Matematica. Serd feita uma breve introducao ao Matlab e os alunos
familiarizar-se-20 com o sistema & medida que o forem utilizando na resolucao dos exercicios propostos.

1. a)

b)

2. a)
b)
)
d)
3. a)
b)
4. a)

Para cada ponto x, o valor do polinémio p(x) = 3z* + 723 — 22 — 4z — 4 pode ser calculado
com apenas 4 multiplicagoes e 4 adigoes / subtragoes. Explique como.

Generalize o método anterior (algoritmo de Horner) para o célculo do valor do polinémio
pn(x) = ajz™ + a4 an + apyq

num ponto x.

Escreva uma fungao no Matlab px=horner(a,x) que é uma implementacao do algoritmo
anterior. O polinédmio é dado na forma de um vector dos coeficientes a = [a1 a2 ... an1]
(por ordem decrescente dos graus).

Use a funcio horner para calcular o valor do polinémio p(z) = 3z* + 723 — 22 — 4z — 4 para
xr =1.5.

A funcgido polyval do Matlab pode ser usada para o mesmo efeito. No Matlab execute
polyval([3,7,-1,-4,-4],1.5) para confirmar o resultado anterior.

Use as funcoes horner e polyval para encontrar as representacoes decimais dos niimeros
(1000)2 e (110101011)2 (isto é, os niimeros cujas representagoes na base 2 sao 1000 e 110101011).

Use a funcao bin2dec do Matlab para comprovar os resultados obtidos.

Use as fungoes hex2dec e base2dec do Matlab para obter a representagdo na base 10 dos
nimeros (A10F9);6, (2356504)7 e (2356504)s (nota: estas fungdes do Matlab funcionam sé
para niimeros inteiros positivos no superiores a 252).

Use a funcao horner para confirmar os resultados da alinea anterior.

Escreva uma fungao no Matlab bits=intdectobin(N) para fazer a conversao de um inteiro
positivo (IN)jg para a base 2. A fungao deve ter como parametro de entrada o inteiro (N )1
e como parametro de saida um vector com os bits da representagao bindria do nimero N.
Poderao ser teis as fungoes rem e floor do Matlab.

Teste a sua funcao na conversao de algumas representacoes decimais a sua escolha e confirme
que os resultados estao correctos reconvertendo as representacgoes a base 10.

As funcoes horner e polyval podem ainda ser usadas para fazer a conversao da representagao
da parte fraccionaria de um ntimero nao-inteiro positivo na base b > 2 para a base decimal.
De que maneira? (Observacao: recorde-se que a parte fraccionéria da representagao na base
b corresponde as poténcias de expoente negativo e b=F = (1/b)F).



b) Obtenha as representagoes decimais de (0.1011)s, (0.1101)2, (0.111111101)2 e (10.111111101)5.

5. a) Escreva uma funcdo no Matlab bits=fracdectobin(IN) para fazer a conversao da repre-
sentacao decimal de um ntumero fracciondrio para a base bindria.

b) Teste a sua fungao na conversao dos nimeros (0.125)19, (0.1)19 e (0.1217)10.

6. a) Construa uma script em Matlab que calcula o maior inteiro positivo k tal que 1 +27% > 1.

b) Compare o valor de 27* com o valor da constante eps do Matlab.

7. Se um certo nimero z estd entre o 15 e o sucessor deste, qual é o majorante do erro |z — fi(z)]
se o arredondamento para o mais préximo for utilizado? Justifique.

8. a) Utilize o help do Matlab para obter informagao sobre as constantes realmax e realmin.

b) Tendo em atencao que estd a trabalhar num sistema de norma IEEE754, justifique os valores
de realmax e realmin obtidos.

9. a) Determine a maior poténcia de 10 que é representavel no Matlab sem ocorréncia de “over-

M

flow”.

b) Determine o maior valor inteiro de k tal 107% > 0 no Matlab.

10. a) As funcgoes round, fix, ceil e floor arredondam um dado nimero para inteiro. Utilize o help
do Matlab para obter informacao sobre estas fungoes.

b) Com alguns exemplos, verifique quais sdo os modos de arredondamento implementados
naquelas fungoes.

11. O modo de arredondamento implementado no Matlab é, por defeito, o arredondamento “para o
mais préximo”. Podemos no entanto, alterar o modo de arredondamento executando uma das
seguintes instrucoes

¢

>> gystem_dependent(‘setround’,-Inf)

¢

>> gystem_dependent(‘setround’, Inf)

>> system_dependent(‘setround’, 0)

(
(
(4
>> system_dependent(‘setround’, 0.5)

a) No Matlab use a func@o rand para gerar um vector x de 100 nimeros aleatérios no intervalo
[—0.5,0.5] e calcule os quatro valores das somas obtidas, usando os 4 modos de arredonda-
mento.

b) Compare os diferentes valores da soma e indique um intervalo que contém o valor exacto da
soma.



